

## 使徒行傳第一章

%% 本筆記是作為教會的門徒訓練材料，因此有附上思想，操練和作業。主要的目的，是注重在經文中聖靈的工作，探討使徒們如何的跟隨聖靈的帶領，配上一些原文的解釋，和一些神學上的探討。我盼望藉由使徒行傳的查經，讓我們學習跟隨聖靈，傳福音更加有力，為主作見證我們得救之後的喜樂，屬天的盼望和生命改變，以神跡奇事證實所傳的道。%%

受聖靈感動，開始網路門徒訓練。任何人有心想學習的，免費參加，自由奉獻。辦法是，每一章的習題請寫好，用電子郵件寄給我，[fire2047@outlook.com](mailto:fire2047@outlook.com) 我就將下一章的筆記寄給你。凡是用心做作業到第七章的學生，將會獲得邀請進入我的學生群：專門討論異象，禱告和聖經。請關注以下的公眾號，有更多的資訊。



點擊下列網址聆聽各章講解。

<http://www.eastbayagape.org/Beyond2015/%e5%90%84%e5%8d%b7%e6%9f%a5%e7%b6%93/%e4%bd%bf%e5%be%92%e8%a1%8c%e5%82%b3/>

使徒行傳又稱之為聖靈行傳，是主耶穌基督升天之後，在天上借著聖靈在地上如何幫助使徒們傳福音，行神跡，趕鬼的記錄。它說明了教會如何被建立，聖靈如何借著使徒們傳福音，到處建立教會。

路加是作者，有人說他是外邦人，有人說他是猶太人。他是路加福音的作者，寫信的對象是提阿非羅，名字的意思是”神的朋友“，或是“神的愛人 lover of God”，其實就是寫給所有耶穌所愛的門徒。

四福音書證明耶穌是基督，是神的兒子，記載了道成肉身的言行，福音的基礎。而使徒行傳證明主就是那靈，是主耶穌借著聖靈透過人的言行，記載福音的發展和傳揚。太 16：18 我要把我的教會建造在這磐石上，但是使徒行傳卻說明這個我就是聖靈，記載了聖靈所行的，所啟示的。使徒們傳揚主耶穌的死，復活，升天，再來。誰聽到了就有福，就有喜樂。使徒們在傳福音的時候，遭受到逼迫也是歡喜快樂。我們今天的信徒，研讀使徒行傳學習到如何的領受聖靈的能力，跟隨聖靈，勇敢的向人傳福音。

聖靈在使徒行傳有被提及 71 次之多，因此以聖靈為主題來看本書。

1.耶穌宣告門徒要受聖靈的洗。2. 聖靈是教會的主人，教會是聖靈建造的，充滿的。3.聖靈有能力醫治疾病。4.5.有勇敢能判斷的是聖靈。6. 為人服事 7.堅固教會。8. 傳揚福音。9.安慰。10 引導. 11 預言。12 拯救。13 差遣。14 保護。15 定意。16. 禁止，開導。18 啟示。20 選立。

作聖工的資格：聖靈充滿（6：3），聖靈呼召（13：2），聖靈選立（20：28），聖靈分派，打發（13：2）。所有的信徒都必須被聖靈充滿（2，8，10，19）。

信徒的名稱出現在使徒行傳：得救的人（2：47），會友（4：23），信的人（4：32），門徒（6：1），信奉這道的人（9：2），求告主名的人（9：14），基督徒（11：26），弟兄（11：1），成聖的人（26：18）。

思想：福音應當是帶給人好消息，我們有一條路可以不被定罪，因此是歡喜高興的。如果你信耶穌之後，卻沒有喜樂，也沒有感到盼望，那麼是否就是對福音還沒有完全的明白？

徒 1:1 提阿非羅阿，我已經作了前書，論到耶穌開頭一切所行所教訓的，

徒 1:2 直到他借著聖靈吩咐所揀選的使徒，以後被接上升的日子為止。

徒 1:3 他受害之後，用許多的憑據將自己活活的顯給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說神國的事。

*-提阿非羅，是神的朋友，或神的愛人，是路加寫給耶穌所愛的門徒。根據猶太歷史學家約瑟夫，路加第一章提到的提阿非羅大人，可能是大祭司亞拿的兒子，于 AD37-41 在耶路撒冷做大祭司的。*

*-耶穌所行的就是福音書記載的，所教訓的最重要的是大使命，傳福音給萬民聽，並且要培養他們成為主的門徒。（個人認為，我們要被訓練成為主的門徒的最佳訓練手冊：馬太福音）*

*-聖靈揀選的使徒，記得耶穌禱告了一夜，揀選了 12 使徒，其中有一個賣耶穌的猶大。有許多的神學看法，認為猶大是被揀選滅亡的，可是如果耶穌揀選猶大，不是本來預定他得救的話，那麼為何聖靈要耶穌帶著他 3 年半，每一天都生活在一起？除了我們可以理解為耶穌愛仇敵，另一方面，耶穌要我們知道，救恩是給每一個人的，除非那個人最後放棄不要了。猶大就是一個最佳的例子。他不是原本被揀選到地獄去的，如果真的是如此，那麼聖靈的揀選猶大陪伴耶穌，要帶給我們什麼資訊？是跟不能上天堂的人開玩笑嗎？還是說原本天堂是給你的，只是你後來不要？*

*-耶穌念念不忘祂第一次來世界的目的，不是要毀滅人類，是要介紹天國的概念給世界上的人。祂第一個要強調的就是第一批的猶太信徒，要開始接受外邦人，因為將來*

傳福音，就是神國的擴張，要向世界擴展開來。最後，他給了信徒一個聖靈的應許，聖靈會幫助他們完成大使命！

-40 天之久，耶穌向門徒顯現，是一個不能夠否認的事實，起碼對門徒而言。祂多次的顯現（最少 11 次），復活的歷史是可以驗證的，以後門徒就大膽的宣告耶穌復活了。

徒 1:4 耶穌和他們聚集的時候（亞蘭文是吃飯的時候），囑咐他們說：不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，就是你們聽見我說過的。

徒 1:5 約翰是用水施洗（浸在水中），但不多幾日，你們要受聖靈的洗（或是神聖的態度受靈洗；沉浸在聖靈當中；沉浸在聖潔的氣息呼吸中；沉浸在與神聖風中的結合；亞蘭文是門徒要領受聖靈去為他人施聖靈洗）。

-耶穌說明了門徒要受聖靈的洗。而套用施洗約翰的說法，是耶穌要對門徒們施聖靈的洗。

-有趣的是，亞蘭文的語法是門徒們要給其他的人受聖靈的洗。如果這是個暗示的話，那麼門徒接受聖靈的洗之後，就是要為他人去施聖靈的洗。彼得，約翰，保羅都有如此的記錄，讓人領受聖靈。

-聖靈的洗的意義，是好像耶穌把人浸入到聖靈的水中，人都完全的浸沒，像在泡湯。注意聖靈的洗是由耶穌來施洗的。

-耶穌在 40 天之後就被接上天去，正是祂所說的，祂去之後，聖靈就下來。這個應許在 50 天后的五旬節就應驗了。

思想 1：今天我們對聖靈的洗的期待，是否也是等候父所應許的？是否聖靈也是在五旬節才會降臨，還是隨時都可以？《隨時都可以，但是記得是耶穌用聖靈給我們施洗，施浸》

思想 2：聖靈的洗，領受聖靈，聖靈降臨和聖靈充滿（2：4），有什麼不同？《個人認為沒什麼不同，都是耶穌賜予的，通常只有大小的不同，第一次是最強的，以後的充滿不如第一次的強，但我們需要來到耶穌面前常常的渴慕，約 7：37-38 》

思想 3：接受過水洗禮後，我們還是要預備領受聖靈的洗嗎？《是的，水禮是傳道人施洗，但是聖靈的洗是耶穌親自所為》。傳統教會就會說在信徒受水禮的時候，聖靈的洗就一起有了。個人以前就是如此被教導的，但是現在卻非如此。在徒 8 章，撒瑪利亞人受了水洗之後，還需要使徒去按手，讓他們領受聖靈。可見得，我們還需要預備自己領受所應許的。

思想 4：我們來詳細的解釋林前 12:13，“我們不拘是猶太人，是希利尼人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈”。這一節非常的重要，它說明了無論是猶太人外邦人，奴隸或自由人，**都被聖靈施洗進入一個身體（就是基督的身體），是為重生浸。**後面的飲於一位聖靈，就是聖靈的浸，領受聖靈的能力，是不一樣的，**因為聖靈的浸，耶穌是施洗者，而重生的浸，聖靈是施洗者。**

思想 5：大部分傳統的看法，聖靈的洗只能有一次，聖靈充滿可以有許多次，而且在受水洗之後就有了聖靈的洗，因此不需要再去追求，這樣的看法對嗎？《個人認為，**絕大部分的人是把重生浸誤認為是聖靈的洗**，重生當然只有一次而且就有了聖靈的印記，就是聖靈的內住。因此，人的靈重生後，聖靈內住在旁邊幫助我們。但是聖靈的洗，充滿，澆灌，領受都是外顯性質的，聖靈的能力讓我們有大能傳福音醫治釋放，並且有能力改變生命越來越像耶穌基督。人的靈重生之後，需要聖靈的澆灌來剛強起來（弗 3：16）》

徒 1:6 他們聚集的時候，問耶穌說：主阿，你復興以色列國就在這時候麼？

徒 1:7 耶穌對他們說：父憑著自己的權柄所定的時候、日期，不是你們可以知道的。

徒 1:8 但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。

*-門徒還是用猶太人的角度來問耶穌什麼時候復興以色列國，因為他們還沒有神國的胸襟。可是，耶穌沒有責罵，只是闡述了聖靈的帶領的方向，是向全世界傳揚福音。歷史證明，耶穌已經等了幾乎 2000 年以色列才複國，但是他們還沒有完全接受彌賽亞耶穌，因此還沒有全然的復興。*

*-第八節是金句，聖靈降臨，就是有感覺的，是外在能力臨到的彰顯，不同於重生浸得到的聖靈內住，那是沒有感覺的。得到能力的另外一個翻譯是：被能力完全的控制住。換句話說，我們領受聖靈得能力，會有那些抖動，手麻麻熱熱的感覺，甚至倒地打滾，這是非常正常的現象，可惜外顯的現象被誤會成為反智慧，不敬虔，殊不知聖靈就是在挑戰我們的心裡的理智想法，我們會心裡論斷嗎？我們會看不起主內的肢體嗎？神不是揀選世界上愚拙的，叫世界上有智慧的人羞愧嗎？*

*-聖靈澆灌，不單是給予服事的能力，也是給予敬虔生命的能力，持續的脫離情欲的敗壞，轉化成為神的性情。彼後 1:3 神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。彼後 1:4 因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情欲來的敗壞，就得與神的性情有分。*

*-傳福音的路線是從耶路撒冷，猶太全地，撒瑪利亞，直到地籍。這也是本書的編排順序。*

*-見證原文是殉道，可見得做宣教士必須要有殉道的心志。*

*-大使命的完成，先決條件就是領受聖靈的能力，可惜今天有許多的宣教機構沒有重視接受聖靈的能力。*

思想：為耶穌作見證的內容是什麼？《以聖靈的能力傳福音，證實所傳的道》

徒 1:9 說了這話，他們正看的時候，他就被取上升，有一朵雲彩把他接去，便看不見他了。

徒 1:10 當他往上去，他們定睛望天的時候，忽然有兩個人身穿白衣，站在旁邊，說：

徒 1:11 加利利人哪，你們為甚麼站著望天呢？這離開你們被接升天的耶穌，你們見他怎樣往天上去，他還要怎樣來。

徒 1:12 有一座山，名叫橄欖山，離耶路撒冷不遠，約有安息日可走的路程。當下，門徒從那裡回耶路撒冷去，

*-此段經文是聖經中，少數靈界，自然界人物之間的對話。兩位白衣人，很顯然是天使。*

*-耶穌復活之後升天，是在橄欖山。他再次的回來，也是在橄欖山（亞 14:4 那日，他的腳必站在耶路撒冷前面朝東的橄欖山上。這山必從中間分裂，自東至西成為極大的穀。山的一半向北挪移，一半向南挪移。）*

*-耶穌復活之後 40 天向門徒多次的顯現，可以計算到大約是安息日之前，禮拜五下午六點之前，被接上天去，門徒要回去的時候就是安息日了。注意安息日可走的路程（大約 1100 公尺）是因為當時第一代的門徒都是猶太人，日後的信徒已經不必守安息日了。*

*-40 天是一個很重要的一段時間，表示一個事情的結束，如同 40 年曠野漂流，耶穌 40 天禁食，摩西 40 天在西奈山上單獨與神相處。耶穌復活之後向門徒顯現，說明神的國不是一個政治上的國度，而是屬靈上的，並且包括了外邦人，因此傳福音很重要。*

操練：耶穌將來也會像祂升天一樣的再來，因此我們要發揮想像力，常常思念耶穌駕著雲彩再回來的景象，成為我們的盼望。（參考但 7：13-14）

徒 1:13 進了城，就上了所住的一間樓房；在那裡有彼得、約翰、雅各、安得烈、腓力、多馬、巴多羅買、馬太、亞勒腓的兒子雅各、奮銳黨的西門，和雅各的兒子（或作：兄弟）猶大。

徒 1:14 這些人同著幾個婦人和耶穌的母親馬利亞，並耶穌的弟兄，都同心合意的恒切禱告。徒 1:15 那時，有許多人聚會，約有一百二十名，彼得就在弟兄中間站起來，說：

*-這一間樓房，希臘文用一個定冠詞，就是明說是最後晚餐的那個樓上。*

*-亞勒腓的希伯來文就是約瑟，猶太人認為約瑟的兒子雅各，就是耶穌的弟弟雅各。*

-耶穌宣告了聖靈要降臨在他們身上，他們還需要恒切的禱告等待。因此，你我對神的應許的態度是什麼？我們需要積極一些嗎？

-同心合意的恒切禱告，亞蘭文是如同一人的意思。

-第一次教會稱男信徒為弟兄！

思想：我們如何在禱告中如同一人的同心合意？《悟性禱告，確定耶穌的吩咐，以願意的心來承接耶穌的預言。可以用方言禱告嗎？》

徒 1:16 弟兄們！聖靈藉大衛的口，在聖經上預言領人捉拿耶穌的猶大，這話是必須應驗的。徒 1:17 他本來列在我們數中，並且在使徒的職任上得了一分。徒 1:18 這人用他作惡的工價買了一塊田，以後身子僕倒，肚腹崩裂，腸子都流出來。徒 1:19 住在耶路撒冷的眾人都知道這事，所以按著他們那裡的話給那塊田起名叫亞革大馬，就是血田的意思。徒 1:20 因為詩篇上寫著，說：願他的住處變為荒場，無人在內居住；又說：願別人得他的職分。徒 1:21 所以，主耶穌在我們中間始終出入的時候，徒 1:22 就是從約翰施洗起，直到主離開我們被接上升的日子為止，必須從那常與我們作伴的人中立一位與我們同作耶穌復活的見證。

-猶大的結局是上吊自殺，但是身子僕倒是倒頭栽，連腸子都流出來，死狀很慘。可能是死後繩索斷掉，屍體碰到石頭倒頭栽到地，才引起的。這是神對背叛耶穌的一個血淋淋的寫照，讓基督徒要警醒。

-從這裡可以知道，常常和耶穌在一起的，不止 12 個門徒，不止 70 個門徒，也有女的門徒。同作耶穌復活的見證，就是親眼看到耶穌從開始服事到被接上天為止。注意，這時候使徒職分的按立，已經不是耶穌來做決定，而是由彼得提議，眾人同意，就是馬太 18:18-20 的原則，釋放（同意）和捆綁（不同意）。另外，新的使徒的按立是由使徒來選擇和按立。

徒 1:23 於是選舉兩個人，就是那叫作巴撒巴，又稱呼猶士都的約瑟，和馬提亞。

徒 1:24 眾人就禱告說：主阿，你知道萬人的心，求你從這兩個人中，指明你所揀選的是誰，叫他得這使徒的位分。這位分猶大已經丟棄，往自己的地方去了。

徒 1:25 [同上。]

徒 1:26 於是眾人為他們搖籤，搖出馬提亞來；他就和十一個使徒同列。

-猶大丟棄職分的原文的意思，是犯罪 *fell by transgression* 造成的，意思是因為猶大犯罪謀殺耶穌，就是如此的丟棄了耶穌原本給他的位分。

-往自己的地方去，是死亡的意思，不是他原本被預定的滅亡，而是他犯罪的結果。預定論的加爾文也說，猶大的作為不是被預言驅動的，是因為他自己的邪惡所致。

-他們用抽籤的方式（參考利未記 16：8-9；書 14：2），在聖靈降臨之後，新約就再也沒有出現抽籤。

-為何一定要湊齊 12 使徒呢？因為耶穌預言 12 使徒將要坐在寶座上審判以色列 12 個支派（太 19：28）。

思想：我們今天要做一個決定的時候，還可以用抽籤的方式嗎？還是用聆聽神的聲音之後？或大家禱告後，投票表決？還是都可以？

附注：三種浸禮的正常先後次序：浸入基督身體(重生的浸)，水浸，靈浸（洗原文浸）

浸禮種類	1. 浸入基督身體	2. 水浸	3. 靈浸
施浸者 agent	聖靈	傳道人或信徒	耶穌基督
受浸者的資格	由聖靈主導，賜下悔改的心(徒 5:31)所以是悔改認罪，心裡接受耶穌基督為主的人	已經是重生，浸入基督身體的信徒，也得了權柄作神的兒女(約 1:12-13)	信而受洗的信徒，相信神的應許的聖靈會臨到他。願意像孩子向天父求(路 11:13)
如何施浸	從靈生的(約 1:12-13; 3:5-8)，不太知道詳情	奉父子聖靈的名，把信徒浸到水中	主耶穌降下聖靈澆灌信徒(約 20:22：徒 2:33)
受浸進入的環境 element	基督的身體	水	聖靈
意義	也可以稱之為重生的浸，是聖靈的工作(約 3:6-8)，罪被主耶穌和祂的血洗淨了(啟 1:5，來 9:14)，被聖靈洗淨稱義(林前 6:11)，被聖靈蓋上印記（弗 1：13）	水禮本身不能使罪得赦免。水禮只是代表罪得耶穌寶血洗淨赦免，是個記號(來 9:7-15)。人只求在神面前有無虧的良心(彼前 3:21)	是耶穌將聖靈澆灌下來使信徒浸在聖靈，使之得到從上頭來的能力傳福音醫治釋放，作見證。從腹中流出無限量活水的江河。另外，也是追求成聖的能力
參考經文	林前 12:13；弗 2:8-9；加 3:27；羅 6:4；西 2:12；多 3：5-6	使 2:38；可 16:16；太 28:19；彼前 3:21	使 1:5-8；2:4；2:33；11:15-16；路 3:16；太 3:11

## 作業

1. 耶穌基督死裡復活之後，用了許多的證據向人證明。今天，我們基督徒是否也有“證據”，來向我們周圍的人，證明我們是老我已經與耶穌一同埋葬，一同復活而重生得救的基督徒？請提出你的見證來。
2. 請簡單的敘述基督徒的三種浸。聖靈印記和內住是在什麼時候發生的？聖靈的洗可以重複嗎？為何有人說聖靈的洗只能一次呢？
3. 猶大原本是使徒，為什麼他的職分被取消，被人取代？基督徒可能會失去救恩嗎？